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Folketingsmedlem Victoria Velasquez (EL) har den 18. oktober stillet følgende 

spørgsmål nr. S 131, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 131: 

”Hvad er ministerens holdning til den kritik af Ekspertgruppen for fremtidens be-

skæftigelsesindsats’ anbefalinger, som De Økonomiske Råd fremkommer med i 

rapporten »Dansk Økonomi, efterår 2024«?” 

Svar: 

Vi har i regeringsgrundlaget sat nogle ambitiøse mål om at gennemføre en reform 

af beskæftigelsesindsatsen. Det skal ske ved at nedlægge jobcentrene, sætte kom-

munerne fri af statslige proceskrav og prioritere de indsatser, der hjælper ledige 

tættere på arbejdsmarkedet.  

Vi lytter også til de mange gode input, der er kommet i forbindelse med høringen 

af Ekspertgruppens anbefalinger, hvor mere end 60 organisationer har indsendt hø-

ringssvar. Det er kun positivt, at Det Økonomiske Råd også spiller ind i debatten -

dem lytter vi naturligvis også til. 

Ekspertgruppen foreslår bl.a. en række ændringer af uddannelsesordningerne i be-

skæftigelsessystemet. Der er ingen tvivl om, at der er mange svære balancer i den 

øvelse. Vi skal gøre det klogt og bruge ressourcerne rigtigt. Jeg har noteret mig, at 

vismændene er bekymrede for Ekspertgruppens anbefalinger om besparelser på ud-

dannelsesindsatsen, som de vurderer kan have en negativ virkning på beskæftigel-

sen. Der henvises i den forbindelse til et nyere dansk studie, der samlet set finder 

positive beskæftigelseseffekter af vejledning og opkvalificering, dvs. ordinær ud-

dannelse og øvrig vejledning og opkvalificering under ét. 

Ekspertgruppens skøn over de beskæftigelsesmæssige konsekvenser af anbefalin-

gerne tager, sådan som det var forudsat i kommissoriet, udgangspunkt i ministerier-

nes gældende regneprincipper. Ministerierne orienterer sig løbende i dansk og in-

ternational effektlitteratur på beskæftigelsesområdet og indregner adfærdsmæssige 

konsekvenser af aktiveringstilbud, når det vurderes, at der er tilstrækkelig sikker 

viden om, hvordan de forskellige typer af tilbud påvirker den strukturelle beskæfti-

gelse. Udgangspunktet for ministeriernes regneprincipper er således et bredt og re-

præsentativt udsnit af studier, herunder også empiriske studier af enkelte ordninger. 
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Evidensgrundlaget for effekterne af vejledning og opkvalificering er yderligere be-

skrevet i svar på BEU alm. del spm. 240 af 23. juni 2023 (samling 2023-34).  

 

Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 


